

江门开平马冈镇将马冈鹅打造成“国际鹅”“领头鹅”“弄潮鹅” 小镇里的“鹅经济”致富路上“向天歌”



坐落于江门开平市马冈镇红丰村委会虎山塘的华昌马冈鹅保育基地依山傍水，上万只马冈鹅在水中嬉戏、觅食，绘就一幅乡村美、产业兴、农民富的生动画卷；不远处，五邑地区最大的马冈鹅苗集散中心——马冈鹅综合服务中心每天都迎来各地的客户，一单单鹅苗交易在这里快速完成；开平市马冈镇真味供销有限公司员工每天清晨前往马冈镇的优质马冈鹅养殖基地精心挑选马冈鹅，屠宰后运往资质齐全的预制菜生产基地精心卤煮，一份份香喷喷的马冈鹅预制菜产品新鲜出炉，销往各地……

马冈鹅起源于素有“千年鹅乡”的马冈镇，被纳入江门六大特色优势农业产业，是广东四大名鹅之首，被认定为国家地理标志农产品、全国名特优新产品。

成立开平市马冈镇马冈鹅产业协会、建立马冈鹅科前实验室、建成马冈镇鹅综合服务中心、重点建设马冈镇预制菜产业园……近年来，立足“百千万工程”，马冈镇将做大做强马冈鹅全产业链摆在关键位置，以建设全国首个镇域行政区品牌“马冈优品”为抓手，大力发展马冈鹅产业。目前，该镇拥有300家马冈鹅养殖场，涌现出了广东省华昌马冈鹅有限公司等一批马冈鹅产业重点企业。据统计，2023年该镇马冈鹅种鹅饲养总量50万只，年产鹅苗600万对，出栏肉鹅400万只，实现马冈鹅养殖业总产值约10亿元，助推镇域经济高质量发展。



马冈鹅是广东四大名鹅之首，被认定为国家地理标志农产品、全国名特优新产品。

开拓市场的“国际鹅”

好山好水育肥鹅。马冈镇毗邻孔雀湖，水网密布，池塘众多，是天然优良的养鹅基地，被省农业农村厅认定为广东省“一村一品 一镇一业”专业镇和马冈镇特色农产品优势区，被农业部评为全国“一村一品”示范镇，拥有广东省马冈镇种鹅定价权。

“作为广东烧鹅的首选食材，马冈鹅占据了广东肉鹅消费近七成的市场份额。”开平市马冈镇马冈鹅产业协会会长梁能斌告诉记者，该镇养殖户大多采用放养模式，除了鹅苗饲料，其余生长阶段均喂谷子、菜和虫草，所以肉质纤细、嫩滑有弹性、脂肪适中。

2023年，广东省华昌马冈鹅有限公司顺利通过海关出境加工动物源性食品原料养殖场基地检验检疫备案，成功拿到出口供货“身份证”，成为马冈镇第一个获得马冈鹅出口供货资质的养殖场，开拓国际市场。“目前，马冈镇利用侨乡优势资源积极对接海外市场，真正把马冈鹅打造成为‘国际鹅’，引导打造更多出口养殖基地。”马冈镇政府相关负责人说。

乡村振兴的“领头鹅”

乡村要振兴，产业是关键。如何立足马冈镇资源禀赋，以产业振兴带动乡村振兴促进共同富裕？2022年2月，在马冈镇马冈镇马冈鹅产业建设调研座谈会上，专家团队经调研提出，以行政区品牌建设试点作为马冈镇产业做大做强的突破口。开平市以马冈镇为试点，先行启动全国首个镇域行政区品牌“马冈优品”

培育建设工作，推动“行政区品牌+企业+基地+农户”产业集群发展，马冈镇作为“领头鹅”，带领当地糍粉、鲜牛奶、辣木苗、番石榴等特色农产品共同发展。

从此，马冈镇开始搭上“优品”快车，登上广州“小蛮腰”，频频亮相博览会，走进了更多人的视野，成为了乡村振兴重要的“助推器”。“以前，鹅苗、毛鹅价格波动大，我们养殖户整天愁眉苦脸，自从建设‘马冈优品’后，马冈‘百天鹅’的价格从23元/公斤涨到了26.2元/公斤，现在更是达到33.6元/公斤。”养殖户周伯笑开了花。

实施“百千万工程”以来，马冈镇产业踏上了高质量发展新台阶。“如今，我们以马冈镇为主打造‘马冈优品’，通过构建‘行政区品牌+公司+基地+农户’新平台，为当地鹅企做大做强注入了新动能，并推动延伸马冈镇产业链，实现一二三产融合发展，进一步提高了马冈镇的知名度和品牌价值。”马冈镇政府相关负责人介绍。

此外，该镇从马冈镇养殖业源头抓起，推动乡村振兴，带动村民致富。今年8月初，马冈镇首个为公众提供服务的马冈镇孵化基地——“马冈优品”科农马冈镇孵化中心正式开业，前来提交鸡蛋进行统一规范化、专业化孵化服务的养殖户络绎不绝。马冈镇养殖户周德安跟记者算了一笔账：“以前我最多只能养到2000只，孵化中心试营业期间，我把鸡蛋交给孵化中心孵化，养殖规模扩大至近4000只，不仅为我们养殖户节省了近50%的时间和人工成本，还提高了鹅苗的成活率，增加了收入。”

马冈镇还积极推动马冈镇进入港澳市场。该镇延伸马冈镇产业链条，重点建设马冈镇预制菜产业园，着力引入现代化屠宰生产线、冷链储运、预制菜食品精深加工、中央大厨房等项目，构建预制菜研发、生产、物流、销售于一体的全产业链生态园区，推动形成马冈镇一二三产融合发展格局。“目前，产业园污水处理厂已完成主体建设，综合服务区分区正在设计，产业园配套设施工厂主体建筑已封顶，正在进行生产线设备采购和安装，预计今年内进行试投产。”马冈镇政府相关负责人说。

文化传播的“弄潮鹅”

马冈镇通过“文旅+”，带动马冈镇产业与旅游产业融合发展。如今，欣赏开平碉楼、品尝马冈鹅，已成为侨乡特有的旅游方式。

2023年，马冈镇首次亮相开平市春节无人机烟花汇演；今年1月14日，10名来自马冈镇中心小学的小朋友身着蓝色外套，头戴灰鸭帽，带着乡马冈镇文创产品前往哈尔滨开启研学之旅，并亮相哈尔滨冰雪大世界，相当吸引“眼球”。小朋友周杏仪回忆道：“‘东北老铁’在冰雪大世界看到马冈镇文创产品十分开心，纷纷拍照留念。听了我们的介绍后，他们很期待到开平尝尝正宗新鲜马冈鹅。”

今年2月，一只12米高的马冈镇卡通亮相潭江，为市民送上新春祝福。近年来，马冈镇打造马冈镇形象IP“M. Goose”，开发“马冈优品”文创产品，逐步打造文化衍生产品体系，成为推动开平本土文化传播的“弄潮鹅”。

(文/图 江门日报社 李淑珩)

迪生力锂离子电池回收综合利用项目启动

江门日报讯（记者/黄胜）9月19日，迪生力锂离子电池回收综合利用项目在位于江门新会区的珠西新材料集聚区启动。市政协党组成员、副主席汤惠红出席活动。

迪生力锂离子电池回收综合利用项目由广东迪生力汽配股份有限公司投资建设，项目首期投资6亿元，规划年处理5万吨退役动力电池，年生产动力电池梯次利用产品2万吨、碳酸锂5000吨。项目预计明年年底全面投产，年产值可达10亿元。

近年来，江门市新会区加快培育和发展战略性新兴产业，积极抢抓新能源电池产业发展的重大窗口期和战略机遇期，将新能源动力电池产业作为核心产业，成功引进创新航等

一批新能源电池“链主”企业，并吸引一批电池产业链上下游企业相继落地。1—8月，新会区新能源电池产业链规模以上工业增加值预计增长35%，呈现出蓬勃向上的发展势头。

“江门新会的营商环境非常好，几乎是有求必应，这也是我们选择落户新会的重要原因。目前，新能源电动汽车正在持续增加，2027年以后退役锂电池数量预计将相当大。随着项目逐渐完善成熟，接下来公司还将考虑在珠西新材料集聚区建设第二期生产基地，进一步扩大废旧锂电池再生利用生产基地规模。”广东迪生力新材料科技有限公司董事长王国盛对项目未来发展前景充满信心。

中山西环高速全线通车 进一步串联广佛珠中江

江门日报讯（记者/毕松杰）日前，中山西环高速天连互通辅助车道正式通车，标志着中山西环高速实现全线通车，珠江西岸的高速路网“重要一竖”彻底打通，助力珠西都市圈打造，进一步提升江门市民高速出行效率，进一步丰富江门前往深圳、珠海、中山等地的路网选择，更大程度便捷交通出行。

据悉，中山西环高速主线起于广中江高速永宁互通，终点与途经中山坦洲镇的香海高速相接，全长约58公里；小榄支线起于中山西环高速小

榄枢纽互通，终点与广珠西线中山西山区出入口顺接，全长约14公里。中山西环高速主线和支线均为双向六车道，限速120公里每小时。

随着中山西环高速全线通车，通过广佛江珠高速等路网衔接，将进一步串联广州、佛山、中山、江门、珠海等大湾区城市，五城之间往来效率大大提升。对江门而言，北部地区前往中山、珠海等地多了一条便捷的高速通道，也让江门接入深中通道变得更加快捷，更好促进释放我市“大桥经济”发展优势。

江门市氢能产业发展大会 将于9月21日举办

江门日报讯（记者/陈敏锐）为深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实《氢能产业发展中长期规划（2021—2035年）》，促进氢能企业科技、产业链、金融链与人才链深度融合，9月21日，由国家能源集团广东电力有限公司、国家能源集团北京

低碳清洁能源研究院、江门双碳实验室联合主办的江门市氢能产业发展大会将正式拉开帷幕。届时，氢能领域专家学者、企业家、政府部门等齐聚一堂，共同探讨氢能产业发展及氢能技术的最新进展、市场趋势和政策导向等，助力打造江门特色能源产业，为粤港澳大湾区能源结构的优化和环境的改善发挥更加积极的作用。

氢能产业是指以氢气为主要能源的产业，包括生产、储存、运输、应用和回收等环节。氢能是一种清洁、高效的能源，具有高密度、零污染排放等特点，被认为是一种具有广泛应用前景的替代能源。本次大会将打造一场智慧碰撞交融的信息盛宴，将涵盖氢能技术、应用、投资、政策和合作等多个方面，为与会者提供一个全面的交流平台，进一步推动氢能产业向绿色、低碳、高效的方向发展。

据悉，大会将邀请加拿大工程院院士叶思宇、国家能源集团氢能首席科学家何广利、香港特别行政区政府机电工程署助理署长王磊等专家学者、企业家代表，以及江门市有关部门、氢能行业科技工作者等，开展主旨演讲及访谈交流，从行业领域前沿角度，与江门产业发展精准结合，加速新技术、好成果转化落地，为企业发展添“智”，促产业发展提“质”，促进江门培育发展新质生产力，加快新能源产业高质量发展，助力推动粤港澳大湾区走向一个更加清洁、高效的未来。

2024年江门市药品检验技能竞赛落幕 3名选手将代表江门参加省级决赛



参赛选手正在进行技能操作考核。

江门日报讯（文/图 记者/陈敏锐 通讯员/曾文静）近日，由市场监管总局主办、市药品检验所承办的2024年江门市药品检验技能竞赛落幕。3名选手脱颖而出，将代表江门参加省级决赛。

据介绍，2024年江门市药品检验技能竞赛是对广东省药品监督管理局发起的第二届“岭南杯”药品检验系统职业技能竞赛的积极响应，也是对我市药检系统技术人员技能水平的一次大展示、大检阅。本次竞赛分为理论知识考试和技能操作考核两个部分，其中技能操作考核部分含

化学反应鉴别、容量分析定量等。大赛共有21名参赛选手同台竞技。比赛中，各参赛队员纷纷拿出看家本领，全身心投入比赛，最终评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖6名，其中，排名前三的选手将代表江门参加拟于11月在广州举办的省级决赛。

“此次药品检验技能竞赛是我局推动建设知识型、技能型、创新型高素质质检人员的具体实践。竞赛激发了我市药检系统技术人员热爱技术、学习技术、钻研技术的工作热情，夯实了药检系统队伍检验技术的基础，为促进我市药检能力提升，推动药品监管事业高质量发展提供强有力的技术支持。”市场监管局局长有关负责人说。

党员干部不惧“烤”验显担当

筑牢安全屏障 增强居民幸福感获得感

抓基层 强基础 固根基

——深入实施基层党建根基工程行动计划

□江门日报记者 黎禹君
通讯员 韦瑞霖 陈艺锋

依托各级党群服务阵地开展送清凉活动，为户外劳动者、一线职工送上丝丝凉意；组织党员干部开展“敲门行动”，面对面为群众普及用电安全、溺水防范等知识……

《江门市基层党组织建设“抓基层、强基础、固根基”行动方案（2024—2026年）》指出，完善联系服务群众和组织发动群众机制，走好新时代党的群众路线。面对高温天气带来的严峻“烤”验，恩平市充分发挥党建引领作用，组织各级党组织积极开展防暑、防溺水、高温用电等知识宣传以及系列送清凉志愿服务活动，发动党员干部化身宣传员、劝导员、巡护员，筑牢高温防暑安全屏障，切实保障人民群众的生命健康安全，不断增强居民的幸福感和获得感。

送清凉 润心田

“最近天气炎热，大家工作的时候一定要多喝水，公司也会定期为大家发放降温防暑用品。”在广东百强陶瓷有限公

司，该公司党支部书记黄昌莲在厂房和大家说。

位于沙湖镇的广东百强陶瓷有限公司党支部联合公司工会组织积极释放“两新”党建力量，多次开展送清凉活动，为奋战在生产一线的员工提供丰富多样的清凉饮料，让大家感受到党组织的温暖。

这只是一个缩影。连日来，恩平各镇（街）组织了一场又一场充满温情的送清凉活动，叮嘱大家注意防暑降温，提醒大家尽量避免高温时段出行，避免在高温时段开展户外作业。据统计，6月以来，恩平市各镇（街）共组织送清凉相关活动逾120场，惠及义警、保洁人员、外卖骑手以及广大居民等逾5000人。

大槐镇坚持党建引领，依托大槐镇党群服务中心，建立暖心服务驿站，配备饮水机、微波炉、药箱等多项便利设备，免费为外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体及驻户外劳动者提供便利自助服务，为一线工作人员避暑纳凉提供了好去处。截至目前，大槐镇党委共送上100多箱防暑降温饮品，为出租车司机、外卖小哥、建筑工人和环卫工人送上“清凉”礼包。

常宣传 多关心

“天气酷热，如果面色潮红，觉得胸

闷、皮肤灼热，且体温在38.5℃以上，就可能是轻度中暑了”“出现中暑症状，应立即转移到阴凉通风处休息，再涂抹或饮用解暑药物”“如果症状严重，应立即拨打急救电话”……在大槐镇，选调生们主动策划，在南北村、石山村等多个党群服务中心举办防暑降温、防溺水安全知识系列讲座，通过问答互动、案例讲解、观看防溺水自救视频等方式，向村民宣传防暑降温知识、普及防溺水常识，让大家对处理高温中暑、溺水危机有立体化、全方位的体验感，提升群众的防护意识。

为进一步增强居民防暑降温知识、消除高温安全用电隐患、提高居民自我防护意识，恩平市发动广大党员干部深入入户走访，积极开展防暑知识、防溺水安全宣传，提升广大群众安全防范意识。据统计，6月以来，全市共发动党员干部、网格员、村委干部、选调生等干部5000余人次深入群众家中，面对面宣传，累计下乡走访逾2.1万户。

君堂镇党委组织各村（社区）积极行动起来，广泛宣传高温防暑及防溺水安全知识，累计派遣党员干部超过300人次深入群众家中，面对面提醒大家注重防暑降温，合理规划作息，保持健康饮食。

勤检查 保安全

连日来，恩城街道小岛社区组织网

格员、志愿者们开展消防安全隐患排查，深入社区厂房、沿街商铺、菜市场、宾馆网吧等重点场所，重点查看消防设施、用火用电设备是否落实完好，安全出口是否畅通等情况，提醒相关经营主体，对违规情况要严肃处理、整改。

夏秋两季是火灾的易发期和高发期。恩平市聚焦突出问题，紧盯高温天气下的用电安全、易燃易爆物品管理、野外火源控制等安全薄弱环节，筑牢消防安全提升攻坚“防火墙”，保障人民群众生命财产安全。截至目前，恩平市各级党组织累计下乡入户排查2200多次，发现隐患962处，目前已整改944处。

“党员群众齐心协力，手拿铲子、钉耙、扫把等工具，对村道两侧、庭院绿地里的荒草、落叶、枯枝以及塑料袋、包装纸、泡沫等垃圾进行清理，在消除火灾隐患的同时，营造干净整洁的乡村环境。”君堂镇黎塘村党支部书记、村委会主任张伟成在组织党员群众清理杂草枯叶，消除火灾隐患时说。

君堂镇党委依托网格化管理体系，集结党员干部与网格员力量近400人次，在辖区内全面开展安全隐患排查与整治工作，重点针对村道两侧的干枯树枝等易燃物进行了彻底清理，有效消除了火灾隐患，为人民群众生命财产安全保驾护航。